První spojení na dlouhých vlnách z OK.

Moje první QSO na dlouhých vlnách.
O pásmo 136 kHz se zajímám od května 1999. Svoje první spojení jsem udělal se stanicí DJ5BV dne 8.7.1999 v 0940 UTC na kmitočtu 137,8 kHz. O dva dny později jsem ještě dělal HB9ASB. Obě spojení byla druhem provozu Slow-CW, viz dále. Jako přijímač používám Icom IC-751A, vysílač jsem měl home-made asi 50 W, anténa je Marconiho T anténa.

Přelaďte na 136 kHz. Jediné pásmo, které můžete slyšet celé najednou!

Pásmo je od 135.7 do 137.8 kHz. Dle sdělení ČTU je v tomto pásmu povolen pouze telegrafní provoz ( A1A, F1A, G1A ) s maximálním vyzářeným výkonem 1 W (ERP) v kategorii podružné služby z trvalého stanoviště. Toto pásmo je povoleno ve většině evropských zemí, ve Velké Británii mají navíc také pásmo 73 kHz. O povolení musí každý žádat individuálně. 

Pásmo, kde jsme všichni začátečníci.

Toto pásmo vyžaduje poměrně kvalitní přijímač, rozsáhlou anténu, výkonný home-made vysílač a zkušenosti s příjmem signálů na úrovni šumu. Je to pásmo pro ty, které už nebaví do jisté míry zkomercializovaný „hon na zajíce“ na krátkých vlnách. Je pro radioamatéry, kteří si uvědomují, že bez značných finančních částek mohou jen těžko konkurovat špičkovým stanicím, a které naopak ještě pořád baví bastlit, experimentovat a pídit se po informacích. Můžete být i zkušení dlouholetí „áčkaři“, na tomto pásmu si budete připadat jako začátečníci. Většina dosud získaných zkušeností selhává a tak trochu se začíná znovu. A také si na toto pásmo budete muset postavit vysílač. 

Druhy provozu. Zpomalit, pánové, zpomalit...

Na 2.1 kHz široké pásmo se toho příliš nevejde.  Kromě pokusů s PSK31 se na tomto pásmu jezdí hlavně CW (pomalejším tempem, aby byly značky v QRN čitelné) a Slow-CW. Při Slow-CW se vysílá 0.5 až 2 znaky za minutu. Tato morse se přijímá přes zvukovou kartu do počítače a značky se zobrazují na monitoru, nejčastěji programem Spectrogram. Lze tak přijímat podstatně slabší signály, které by normální telegrafií nebyly čitelné.

Anténa je vždy extrémně krátká.

Anténa je u tohoto pásma rozhodující prvek.  Ať napnete jakkoliv dlouhý drát, vždy to bude vzhledem k vlnové délce anténa „extrémně krátká“ (výjimky potvrzují pravidlo, skupinka rakouských radioamatérů používá anténu dlouhou 450 metrů). Budete-li chtít využít svoje LW 41 metrů pro toto pásmo, je to jako by jste na 80 m pásmu vysílali do 1,5 metru dlouhého prutu. Kromě klasických LW a inverted-L antén se používají také Marconiho T antény. Je to vlastně vertikál zakončený co největším kapacitním kloboukem z několika souběžných drátů. Experimentuje se také s balónovými anténami a s draky.

Pokud se budete chtít při obvyklé anténě alespoň přiblížit povolenému vyzářenému výkonu 1 W, musíte mít vysílač řádově několik set wattů až 1 kW. Velký význam má také zemnící systém. Radiálů by mělo být několik a měly by být řádově desítky metrů dlouhé. 

Druhá možnost, pokud chcete pouze přijímat, jsou rámové antény. Doporučuje se rám alespoň 1.5 metru x 1.5 metru. Asi 40 závitů lze doladit vzduchovým kondenzátorem 500 pF a odbočkou přizpůsobit na 50 ohmů. Pokud chcete odstínit elektromagnetické rušení, je lépe místo stínění, které snižuje Q cívky, 

navinout vinutí symetricky, uzemnit střed a vyrobit symetrický zesilovač třeba s 2 x BF245.  Za dobrý nápad považuji použít 40ti žilový plochý kabel používaný v počítačích. Takový rám pak můžete udělat i skládací.

Třetí možnost, opět jen pro poslech, je anténa feritová. Chce-li se vám experimentovat, vyrobte si velkou feritovou tyčku anténu slepením velkého množství větších feritových toroidů. 
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Použitá anténa. Anténa je zavěšena mezi stromy na silonových lanech. Zemnicí systém je tvořen několika desítkami metrů hliníkového lana zakopaného do země.
Přizpůsobení antény

Pro dosažení velkého Q se přizpůsobovací cívky  vinou na plastikové roury (kýble) elektrikářským kabelem. Aby bylo vůbec čím ladit, musí se vyrobit variometr. Je možno například navinout jednu velkou cívku (na průměru 30 až 50 cm, asi 100 závitů v jedné vrstvě), na ní vytvořit odbočky a dovnitř umístit další cívku, otočnou, na menším průměru a s menším počtem závitů. Cívky se spojí sériově. Volný konec vnitřní cívky přijde spojit s anténou. Volný konec pevné cívky přijde na zem. Vyhledáním odbočky se nalezne nejlepší přizpůsobení pro 50 ohmů. Pozor, na horkém konci cívky je vysoké napětí! Pokud slouží tato „loading coil“ pouze na příjem nebo pro výkony vysílače v řádech wattů, lze samozřejmě celé realizovat přiměřeně menší. Už jsme ale asi všichni pozapomněli jak se vinou křížové cívky a také opředené lanko -  vf licnu - budeme dnes asi hůř shánět.  Návod na vinutí křížových cívek můžete nalézt například v Amatérském radiu č. 6 z roku 1966. 
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Dvojice přizpůsobovacích cívek. Cívky jsou vinuté na novodurových odpadních rourách, průměr 15 cm. Vlevo cívka s odbočkami pro přizpůsobení na 50 ohm, vpravo cívka – variometr. Obě cívky jsou v sérii.
Přijímač pro příjem signálů na úrovni šumu v těsném sousedství signálu S9 + 60 dB.
Pokud jste se zaradovali, že váš Icom nebo Kenwood poslouchá i na těchto frekvencích, budete možná zklamáni. Zkušenosti ukazují, že většina moderních transceiverů neposkytuje ani dostatečnou citlivost, ani dostatečnou odolnost. Nároky jsou poměrně vysoké. Lepší výsledky jsou často s inkuranty, které nevyužívají širokopásmových koncepcí, ale hned na vstupu poctivě filtrují.  Někteří radioamatéři používají selektivní měřiče úrovně (např. "MV 61 Universal-Pegelmesser" firmy Praecitronic vyráběný v bývalé NDR). Příjem lze vylepšit správným vyladěním a přizpůsobením antény. Pokud to nepomůže, zkuste selektivní zesilovač (preselektor). Cívky v rezonančních obvodech viňte na hrníčková jádra větších rozměrů a s menším Al parametrem. Někteří tvrdí, že na tomto pásmu (při velké anténě) vzniká křížová modulace již na feritových jádrech cívek. Filtr nedělejte příliš úzký, nebo bude zvonit! Nenechte se zmást tím, že na těchto frekvencích již slyšíte silné stanice. Na 138,8 kHz vysílá nepřetržitě stanice DCF39. Pokud chcete mít šanci poslouchat slabé signály radioamatérů, musíte mít tuto stanici 599 plus 50 až 60 dB. Při prolaďování prázdného pásma vám musí šum z pásma hýbat S-metrem alespoň kolem S2. Na 135.8 kHz by měla být dobře slyšet další stanice vysílající RTTY z Řecka. A pokud můžete poslouchat ještě níže, na 100 kHz uslyšíte „klusající koně“. Signály pocházející z navigačního systému Loran-C tak opravdu zní.  Pokud váš příjem tyto podmínky splňuje, pak máte šanci slyšet radioamatérský provoz. Pokud ne, vysedáváte u rádia zbytečně.

Vysílač, nebo měnič?.

Vysílač si budete asi muset postavit. Teprve před nedávnou dobou se začaly prodávat vysílače pro toto pásmo pod názvem „First“ v Anglii, ale lze těžko předpokládat, že se něco podobného v dohledné době objeví u nás. Na druhou stranu je asi jednodušší vyrobit vysílač na toto pásmo než na kterékoliv jiné. Protože se vysílá jen CW, lze koncový stupeň navrhnout v D třídě (samozřejmě s dolnofrekvenční propustí za ním) a použít levné spínací MOSFETy řady IRF. Celý vysílač, třebas má 1 kW výkonu, může mít pak rozměry krabice od bot. Pro provoz Slow-CW stačí výkony v řádech desítek wattů, pro normální CW se pak používají vysílače o výkonech 250 W až 1 kW. Co se týče stability, pro provoz normální CW stačí obyčejné VFO na 1,36 Mhz vydělené deseti. Pro provoz Slow-CW, kde  se vyžaduje stabilita v řádech Hz, se používají krystalem řízené oscilátory nebo nejrůznější kmitočtové ústředny, např. upravené ústředny z vyřazeného zařízení pro CB, atp.     
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Příklad zapojení vysílače pro 136 kHz, který poskytuje asi 400 W výkonu. Autorem je Dave, G3YXM.
Kdy a kde poslouchat.
Ačkoliv se bude zdát zbytečné rozdělovat pásmo, které je jen 2.1 kHz široké, určitý neoficiální band-plan již existuje. Normální telegrafní provoz se odehrává nejčastěji mezi 136.5 a 137.2 kHz. Slow-CW se jezdí prakticky výhradně v horních 200 Hz, tedy 137.6 až 137.8 kHz. Protože provozu zatím není příliš mnoho, soustřeďuje se zejména na víkendy. Protože v Čechách tak trochu trpím tím, co dlouhovlnní nadšenci nazývají „Robinson Crusoe Syndrom“, soustřeďuji poslouchání a vysílání vždy na prvních pár minut každé hodiny. Pokud se takové pravidlo ujme, bude pravděpodobnost potkání se na tomto pásmu vyšší. Podmínky se s denní dobou mění, větší vzdálenosti se lépe překlenují v nočních hodinách. V létě naopak představuje největší mezení QRN, takže se většina provozu odehrává v dopoledních hodinách. Nejvíce stanic je již QRV ve Velké Británii, kde je pásmo povoleno již od února 1998. Další stanice jsou v PA, OZ, LX, I, SM, F, HB, DL, OE, atd. U nás máte největší pravděpodobnost slyšet DF2PY (slyšitelný i na velmi špatnou anténu), dále OZ1KMR, IK5ZPV, I5MXX, HB9ASB, monstrózní signál má LX1PD (údajně 1750 W výkonu), a někteří další, nově se také na pásmu objevil OE5ODL. V celé Evropě je asi stovka aktivních dlouhovlňáků, další jsou v USA , Austrálii a na Novém Zélandě. Pro první stanice, kterým se podaří překonat Atlantik, je vypsána speciální cena. Některé stanice si již začaly počítat i DXCC země. Zatím největší překonaná vzdálenost je kolem 2000 km.
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Sbírání prvních poslechových reportů...
Slow-CW, aneb špatně tě slyším, ale dobře vidím.
Pro možnost překonání velkých vzdáleností, resp. pro příjem extrémně slabých signálů, se vyvinul nový druh provozu, kterému se říká Slow-CW, Extremely Slow CW, QRSS, SCW, atp. Někteří tvrdí, že při použití programu s DSP lze takto přijímat signály, které jsou až 20 dB pod úrovní šumu. Takže pokud se někdo zmíní, že na 136 kHz nějakou stanici „viděl“, pak to znamená, že stanice vysílala tempem asi 1 znak za minutu (standardem se stává tečka trvající 3 vteřiny) a on rozluštil její značku v šumu na spektrogramu. Spektrogram produkuje na obrazovce počítače specifický obraz, pro který se mu také říká „waterfall“ - vodopád. Pro tento provoz vám postačí upravit paměťový klíč, aby uměl vysílat tak pomalým tempem, a pro příjem potřebujete PC (stačí 80386) s nejlevnější zvukovou kartou, kterou seženete, a program Spectrogram, který je zdarma ke stažení na Internetu (http://www.monumental.com/rshorne/gram.html). Pokud chcete využívat možností DSP, pak je k dispozici např. program Hamview (http://www.alltel.net/~rixner/Hamview/hamview.htm). V tom případě budete ale potřebovat výkonné Pentium a zvuková karta musí být typu SoundBlaster. 

Protože spojení Slow-CW trvá desítky minut, místo klasického reportu se dávají tři písmena, a to OOO znamená dokonale čitelné, MMM znamená čitelné, a TTT znamená signál lze právě detekovat.
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Na obrazovce dvě stanice vysílající Slow-CW.

73, Petr, OK1FIG
