Dlouhé vlny

Poslední týdny byla aktivita na pásmu 136 kHz menší než obvykle. Jednak díky svátkům, ale především kvůli bouřlivému počasí v Západní Evropě, které odneslo antény mnohým dlouhovlňákům. Dobře slyšet však u nás teď bývají severské stanice jako Chris, SM6PXJ, nebo OH3LYG, a to i na provizorní městskou anténu. Poslouchejte mezi 21 a 23 hodinou místního času. Další země se objevují na pásmu, např. Rumunsko. Szigy, YO2IS měl sked s SM6PXJ, ale Chris ho bohužel neslyšel, takže spojení se zatím neuskutečnilo.

19. 12. 1999 by překonán vzdálenostní rekord pro druh provozu CW. Reino, OH1TN pracoval s Marziem, IK5ZPV. Nejdelší spojení 2-way CW na 136 kHz je tedy 2138 km.

Hlavní událostí v rámci republiky je další stanice, která je QRV u nás. Je to Zdeněk, OK1AIK, který mi zatelefonoval 2. 1. 2000 domů a kterého jsem pak poslouchal 569.  Zdeněk se tak stal druhou stanicí v OK, která vysílá na pásmu. Posluchačské lístky mám zatím od OK2BCP a OK1-2641 (OK1ANA).

K dnešnímu dni jsem pracoval s asi 35 stanicemi a zeměmi DL, HB9, OE, OZ, ON, I, PA, G, SM, OH, a GM, převážně CW. Za spojení s již 5 zeměmi DXCC můžete obdržet i diplom. Je to RSGB 136 kHz Award, já jej mám od 11. 12. 1999, pořadové číslo 4, první mimo Anglii.

Na závěr poznámka pro ty, kteří již jsou, nebo brzy budou QRV. Na 136 kHz je mnohem těžší dosáhnout kvalitní příjem, než postavit výkonný vysílač. Prosím, nezačínejte vysílat dřív, než budete slyšet na pásmu protistanice.
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