Dlouhé vlny

Druhý víkend v roce byl na pásmu 136 kHz ve znamení aktivity Ossiho, OE5ODL. Se svým opraveným vysílačem uskutečnil 8.1.2000 první spojení OE/G, OE/I a OE/ON, pracoval se stanicemi G4GVC, I5MXX a ON7YD. Později k nim připojil ještě prvenství OE/EI, OE/GW a OE/PA.

Svoje první spojení si na pásmu 136 kHz udělal Zdeněk, OK1AIK. Dne 15.1.2000 jsme měli CW spojení s oboustranně vyměněnými reporty 579. 

Další pokusy o překonání Atlantiku byly podniknuty, zatím neúspěšně. Vysílání se zúčastnily stanice G3LDO, G3XTZ, G3WSC a G3YXM.

19.1.2000 byl překonán vzdálenostní rekord bez ohledu na druh provozu. I5MXX pracoval OH3LYG, který je o nějaký kousek severněji než OH1TN. Největší překonaná vzdálenost při 2-way  spojení na pásmu 136 kHz libovolným druhem provozu je nyní 2149 km.

Novou zemí na pásmu je Slovinsko, stanice S57A (JN65TW). Dne 22.1.2000 se podařilo první spojení S5/I. Boris, S57A pracoval s Marziem, I5MXX.  Boris používá vysílač o výkonu 200 wattů a inverted-L anténu. Další zemí na pásmu by mohla být Francie, pokud se vyřeší nejasnosti ohledně povolování pásma. Také Maďarsko se snad objeví na pásmu někdy během léta. Ivan, HA5TS staví L.F. zařízení a chystá se být QRV.

Velký úspěch zaznamenal na pásmu Rišo, OM2TW (JN88UG). Nejen že je první stanicí na pásmu 136 kHz na Slovensku (první QSO s HB9DCE dne 23.1.2000 ve 1716 UTC), ale pracoval již s takovými DXy, jako je třeba G3KEV.  Rišo má 21 metrů vertikál s kapacitním kloboukem 2 x 36 metrů (dva příhradové stožáry). Jako přijímač používá IC-761. Svoje první spojení uskutečnil s výkonem kolem 70 wattů, ale pracuje na výkonnějším vysílači. Rišo se stal sběratelem prvenství pro Slovensko, zatím uskutečnil první QSO OM/HB9, OM/G, OM/SM, OM/DL, OM/OE, OM/S5, OM/OH a OM/I. 

Dne 29.1.2000 se uskutečnilo první spojení OE/SM, pracovali spolu stanice OE5EEP a SM6PXJ.

První víkend v únoru na pásmu 136 kHz také rozhodně nebyl nudný. Uskutečnila se dlouho plánovaná expedice ve Švédsku. Chris, SM6PXJ a další pracovali jako 7S6SAJ z odstaveného zařízení pobřežní stanice SAJ v Karlsborgu. Měli tak k dispozici 210 metrů vysokou anténu s kapacitním kloboukem. Pokud chcete vidět asi 3 metry vysokou loading coil pro výkony desítek kW, pak navštivte http://home4.swipnet.se/~w-41522/lfpics/lfpics.html. Používali výkon 600 wattů a byli slyšet po celé Evropě, někde i S9 + 15 dB. Zajímavé bylo sledovat v té době také i DX-cluster. Pracovali také cross-band na 80 m, takže spojení si mohli udělat nejen dlouhovlňáci. Pokud si je chcete poslechnout alespoň dodatečně, navštivte http://www.mujweb.cz/www/ok1fig/lfsounds.htm.
Novou naději na překonání Atlantiku přinesl svými poslechy DCF39 Larry, VA3LK. Na zvuku, který mi poslal, je opravdu jasně slyšet nosná a „data bursts“ této profesionální stanice. Larry poslouchá na aktivní anténu tvořenou jedním závitem koaxu.

25.2. jste si opět mohli udělat GM. Dave, G3YXM vysílal ze Skotska na anténu vytaženou drakem.  

Hitem poslední doby jsou Visual-CW cross-band spojení 73 kHz/136 kHz. DF6NM byl první, kdo se mohl pochlubit spektrogramy, které zachycují vysílání anglických stanic na 73 kHz. Gerimu, DK8KW se podařilo cross-band spojení s Davem, G3YXM a Grahamem, G3XTZ. Dave měl ještě další spojení s HB2ASM. Při QRB 910 km je to patrně rekord při tomto druhu spojení. Pokud se chcete zapojit i vy, poslouchejte kolem 71,8 kHz.

Na dlouhých vlnách se používají pro druh provozu CW vysílače v řádu stovek wattů. Že to však jde i s QRPP dokazuje spojení stanic G3XDV a DJ9IE. Stanice DJ9IE pracovala s vysílačem osazeným jednou EL84 s výkonem 9 W.

Na závěr jedna perlička. Pokud se vám zdá, že pásmo 136 kHz jsou příliš „stejnosměrné“ vlny, pak vězte, že jsou „skrčené“ proti tomu, co chystá Chris, SM6PXJ. Obdržel od úřadů povolení vysílat na kmitočtech 7 – 8,5 kHz s výkonem 1 kW a doufá, že bude brzy QRV. Jenom se obává, aby mu anténa na pracovním kmitočtu nerezonovala také mechanicky a „nerušil“ sousedy...

Petr, OK1FIG

