Dlouhé vlny

V létě, zvláště v bouřkovém období, nelze na pásmu 136 kHz očekávat překonávání rekordů. O to více je toto období vhodné, zdá se, pro realizaci nových myšlenek. Během posledních pár týdnů se objevily hned dvě. Obě mají něco společného s Visual-CW.   

Uskutečnila se další expedice na opuštěný vysílač Decca, tentokrát poblíž Loch Neagh v severním Irsku. Operátorům GI3PDN a MI0AYZ se podařilo několik spojení v pásmu 73 kHz, na pásmu 136 kHz měli však přiliš silné rušení, takže se žádná zajímavější spojení nepodařila.

Marco IK1ODO provozoval na 137,792 kHz DFCW maják se šiftem 1,03 Hz. ERP 10 mW stačilo pro poslechové reporty z G, ON a DL a posloužil také pro srovnávací testy různých spektrografů. 

S velkým očekáváním se uskutečnila expedice do HB0, protože je to pro všechny dlouhovlňáky nová země. Expedice měla jenom omezený výkon (100 W) a velké problémy se zemnicím systémem, a tak se operátorům (DL1SAN) podařilo uskutečnit na pásmu 136 kHz jen pár spojení, převážně s DL stanicemi. Byl jsem mezi stanicemi, které slyšeli, bohužel jejich signál u nás slyšet nebyl. První spojení OK/HB0 zůstává zatím neuskutečněno. 

4.5.2000 rozhodl povolovací orgán Velké Británie prodloužit povolení pro pásmo 73 kHz. Povolení platí pro stávající držitele Notice of Variation. Na pásmu se tedy bude vysílat přinejmenším ještě jeden rok, do 30. června 2001. Pásmo je 71.6 - 74.4 kHz a je povolen maximální vyzářený výkon 1 W, tedy stejné podmínky jako na 136 kHz. 

Francie je již on-air. Marc F5MAF uskutečnil 5.5.2000 první pokusné vysílání s výkonem 30 W (JN03PP). Ve Francii je pásmo 136 kHz povoleno od ledna 2000. Krátkovlnní radioamatéři z F, FG, FY, FM a FP mohou vysílat na pásmu za obvyklých podmínek. Budeme jednou dělat DXy na dlouhých vlnách třeba na Martinique nebo Guadloupe?

Ali DF2BC pracoval na pásmu 136 kHz pod značkou DQ0KBM z ostrova Borkum.

Geri DK8KW poskytl info, podle níž německá radioamatérská organizace žádá o uvolnění kmitočtu 500 kHz (respektive pásma pod ním) pro radioamatérskou službu. 

Jako alternativa k pokusům o překlenutí Atlantiku se 16. a 17. června uskutečnily pokusy o překonání Tichého oceánu. Oceán se pokušelo překonat asi osm radioamatérů z VK a ZL, a to na pásmu 182 kHz. Pokusy nebyly úspěšné.

Zdá se, že brzy bude na 136 kHz další země, Portugalsko. Brian CT1DRP (IN51QD) má již připravenou a vyladěnou anténu a zatím čeká na povolení pro vysílání na pásmu. Vzhledem k jeho poloze může sehrát aktivní úlohu při podzimních pokusech o překlenutí Atlantiku. Pro nás je jeho poloha ovšem také zajímavá. Pokud by se některému moravskému radioamatérovi podařilo mít s ním QSO, byl by to vzdálenostní rekord (>2194 km). Rekord by překonal o cca 20 km také Rišo OM2TW. Přinejmenším do doby, než se podaří spojení mezi Portugalskem a Švédskem, nebo dokonce Finskem.

S novou myšlenkou ve zpracovávání Visual-CW signálu přišel Bill VE2IQ. Myšlenka spočívá v tom, že se nechá nahraný signál pomalé Visual-CW časově zkomprimovat a přehrát zpět normální rychlostí – rychlostí, jakou se obvykle CW přijímá. Autor této myšlenky se domnívá, že ucho zkušeného operátora je přece jen lepší nástroj než spektrograf. Software se jmenuje Crunch (verze 2.4) a můžete jej pro své pokusy získat získat z http://www.ietc.ca/home/bill/bbs.htm.

Objevil se také nový druh provozu, kterému se zatím říká Slow-HELL. Je to pomalá verze známého provozu SMT Hell. V této dlouhovlnné modifikaci je však šířka pásma („výška“ písmen) pouze 5 až 20 Hz. Vysílání je také pomalejší, vyslání obrazu jednoho písmene trvá řádově několik desítek vteřin. Jeden z průkopníků tohoto druhu provozu, G4JNT, používá obvod přímé kmitočtové syntézy AD9850, který řídí programem běžícím na PC. Při použití 5 MHz hodinového oscilátoru generuje přímo kmitočty v pásmu 136 kHz s rozlišením 0,0011 Hz. Vzhledem k tomu, že vysílání tónů je sekvenční, není ani potřeba lineární zesilovač a lze použít oblíbenou konstrukci dle G3YXM. Tento druh provozu se uskutečňuje v segmentu Visual-CW, tedy mezi 137,6 a 137,8 kHz.
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Markus DF6NM vysílající výzvu v pásmu 136 kHz druhem provozu 

Slow-HELL. Screen-shot jsem pořídil 17.6.2000.
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