Dlouhé vlny

I když je léto na dlouhých vlnách okurková sezóna, pár novinek přineslo. Uskutečnilo se například první spojení na pásmu 136 kHz mimo Evropu. Další novinkou je, že OK stanice již nemusí explicitně žádat ČTÚ o povolení pásma 136 kHz. 

Tři německé stanice (DJ2LF, DF6NM a DK8KW) obdrželi od úřadů povolení vysílat mezi 8,9 a 9,0 kHz s výkonem 20 W. Geri DK8KW používá pro své experimenty hudební zesilovač se dvěmi EL84. Přizpůsobovací cívku pro doladění 18 metrů vysokého vertikálu (kolem 0,5 H) bude tvořit cca 300 metrů licny navinuté na 100 kusech feritových tyček. Podobné povolení má Chris SM6PXJ již nějakou dobu, ale asi nelze očekávat, že by se spojení mezi nimi mohlo podařit. Ale kdo ví, před dvěma či třema lety také nikdo netušil, že se na pásmu 136 kHz budou jednou běžně dělat spojení po celé Evropě.

22. července se uskutečnilo první spojení na pásmu 136 kHz mimo Evropu. Pracovaly spolu stanice VE3OT a VA3LK. Mitch VE3OT (43N, 81,15W) má povolení pracovat na pásmu 136 kHz od 9. června 2000. Jeho povolení má číslo 2, první byl Larry VA3LK. Mitch používá vertikál 12 metrů s 30 metrů dlouhým kapacitním kloboukem. Překonaná vzdálenost 431 km sice není nic ohromujícího, ale přesto tato zpráva není bez zajímavosti. Přinejmeším není zvykem, že by radioamatérská Amerika nebo Kanada doháněla radioamatérskou Evropu. Spojení je zajímavé také tím, že se uskutečnilo Visual-CW, ovšem klíčovanou ručně (tři vteřiny tečka). Screen-shot z tohoto spojení naleznete na http://technology.fanshawec.on.ca/elec316 spolu se zařízením pro 136 kHz v zámořském stylu. Oba kanaďané se připravují na listopadové transatlantické testy.

Brian CT1DRP se dne 25. července dočkal svého povolení pro pásmo 136 kHz. Platí pro něj obvyklé podmínky pro toto pásmo (CEPT/ERC 62-01) a platnost povolení má do 3. listopadu 2001. 

Vysílání Visual-CW stanice F5MAF (op Marc) bylo zachyceno 12.8. stanicí G3AQC (jižní pobřeží Anglie). Spojení však Marc zatím žádné neměl.

Opět se vysílalo z GM, Dave GM3YXM/P vysílal několik dní ke konci srpna z lokátoru IO75WC. 

Nově bude zřejmě na pásmu Španělsko, stanice EA2HB a EA2BMD (obě v IN93AH, San Sebastian) mají pásmo povoleno od 17. srpna 2000.







