Dlouhé vlny – přes Atlantik!

Létem zklidněnou hladinu událostí na dlouhých vlnách rozčeřila – jako kamenem hozeným do vody – zpráva o prvním překlenutí Atlantického oceánu na pásmu 136 kHz. Následovaly další poslechové reporty a další cross-band spojení, která definitivně rozptýlila všechny pochybnosti o využitelnosti a účelnosti tohoto pásma.

O možnosti spojení přes Atlantik na pásmu 136 kHz se již dlouho spekulovalo. Objevovaly se hlasy říkající, že se takové spojení možná ani nikdy neuskuteční, jiní uvažovali, že by snad bylo možno protlačit alespoň jeden či dva bity v průběhu několika hodin, mluvilo se o synchronizaci stanic na obou březích Atlantiku pomocí atomových hodin, či o speciálních extrémně úzkopásmových druzích provozu (PSK01). Velké přípravy dělal Larry VA3LK, který kvůli nim jel tisíce mil autem a strávil mnoho hodin na feře při cestě na New Foundland, skupoval vyřazené duralové stožáry a přimontovával kolečka na transformátory. Transatlantické testy byly také pečlivě naplánovány časově, měly se uskutečnit 10. až 27. listopadu 2000. 

Nakonec ale, jak už to v životě bývá, bylo vše jinak. Dne 10.9.2000 spustil David G0MRF/P dva šikmé dráty z patnáctého patra věžáku na předměstí Londýna a udělal v 00:08 UTC cross-band spojení s Johnem VE1ZJ. Nepotřeboval ani žádný zvlášť velký výkon, ani monstrózní anténní systémy, ani digitální druhy provozu. David vysílal Visual-CW na 136 kHz, John odpovídal CW na 14 MHz. Tentýž den viděl David ještě signál stanice VE1ZZ. Signál tedy přeběhl Atlantik oběma směry a nechybělo moc a mohlo se uskutečnit dokonce oboustranné transatlantické spojení na 136 kHz. David byl zavalen gratulacemi z celého světa a rozpoutala se pravá bitva o Atlantik. Od tohoto spojení se noc co noc několik radioamatérů, převážně britských, pokouší o totéž. Vysílají všichni najednou, frekvence jsou rozděleny po 5 Hz tak, aby nikdo nikoho nerušil a všichni měli stejné šance.

Hned třetí den po tomto úspěchu viděl John VE1ZJ další stanici, a tou byl byl Peter G3LDO. Bohužel podmínky na 14 MHz byly tak mizerné, že spojení se neuskutečnilo. Za další tři dny Peter znovu protlačil svůj 136 kHz signál přes „louži“ a tentokrát se k němu přidal ještě Jim M0MBU. I tentokrát však zůstalo jen u poslechového reportu. 

V té době jsem se také chystal na listopadové transatlantické testy, ale protože věci vzaly rychlý spád, rozhodl jsem se již na nic nečekat a zkusit to také. Spojení s Johnem VE1ZJ se mi podařilo z přechodného QTH dne 23.9.2000 ve 22:45 UTC. Já jsem vysílal na 135,755 kHz Visual-CW, John odpovídal na 14043 kHz. Musím se přiznat, že to byl jeden z mých největších radioamatérských zážitků, ne-li právě ten největší. Přinejmenším se mi nestává každý den, abych překonával světové rekordy. QRB je kolem 5400 km a je to největší překonaná vzdálenost na tomto pásmu, a také historicky druhé dlouhovlnné spojení přes Atlantik.

30.9.2000 opustila Petera G3LDO smůla a po dvou poslechových reportech uskutečňuje konečně také spojení. Protistanice byla samozřejmě opět VE1ZJ.

Pokud se ptáte na výkony a čekáte kilowatty, budete zklamáni. Většina těchto spojení nebo poslechových reportů se uskutečnila s vyzářenými výkony okolo 1 W, M0MBU měl dokonce pouhých 300 mW. Mimochodem, zdá se, že správy některých zemí nelpí tolik na doporučeních CEPT. Podle informace od PA0SE mají v Holansku omezení výkonu vysílače (400W PEP), avšak žádné omezení ERP! Mnohem hůř jsou na tom LowFER (Low Frequency Experimental Radio, neboli dlouhovlňáci) v U.S.A. Ti mohou dle FCC, kapitoly 41, článku 15 vysílat mezi 180 a 190 kHz s příkonem 1W (nepočítajíc žhavení nebo vyhřívání TCXO) a s anténou o maximální délce 15 metrů. Ovšem i s těmito podmínkami poslouchají na Hawaii majáky vysílající z Kalifornie. Bude další krok transatlantické cross-band spojení 136 kHz/190 kHz?

Velkou pomocí stanicím, které se pokouší překlenout Atlantik, jsou předpovědi a pozorování, které provádí Alan G3NYK. Alan dlouhodobě sleduje stanici CFH (Halifax, Nova Scotia, 137,000 kHz, 10 kW). Výsledky jeho práce můžete získat z http://www.qsl.net/on7yd/136cfbh.htm. 

Larry VA3LK, kterému bylo jeho světové prvenství vyfouknuto před nosem, se nyní soustřeďuje připsat si na svoje konto alespoň prvenství oboustranného transatlantického spojení na pásmu 136 kHz. Naneštěstí však nechce používat s Evropou „kompatibilní“ a vyzkoušenou Visual-CW ale trvá na BPSK, které je technicky náročnější a evropskými dlouhovlňáky nepoužívané.   
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