Pásmo 136 kHz -  vítejte v novém světě

Pásmo 136 kHz

Pásmo je od 135.7 do 137.8 kHz. V České republice musí o povolení pásma 136 kHz žádat každý jednotlivě. Je povolen provoz pouze CW s maximálnín vyzářeným výkonem 1 W. Předpokládám, že na Slovensku platí obdobné. Ve Velké Británii mají navíc ještě jedno dlouhovlnné pásmo 73 kHz  (71.6 až 74.4kHz.). Na Novém Zélandě a v Austrálii mají pásmo 181 až 182 kHz.

Jak nezačínat

Téměř každý z nově příchozích na toto pásmo udělá stejnou chybu. Někde se doslechne, že toto pásmo existuje. Zjistí, že jeho transceiver poslouchá i "tam dole". Připojí si svoji stávající LW anténu do anténního konektoru a začne prolaďovat pásmo, v lepším případě se zapnutým CW filtrem. Zkusí to párkrát, a protože žádné radioamatérské stanice neslyší, usoudí, že se na tomto pásmu buď vysílat nedá, nebo že na něm nikdo nevysílá. Přitom netuší, že pár decibelů níže je živý telegrafní provoz, kde se občas vytvoří i pile-up. Je to něco podobného, jako by jste se někde doslechli, že lze dělat spojení odrazem od Měsíce, zaměřili svoji tříprvkovou "krcku" připojenou na "ručku" na Měsíc a jali se vysílat...

Anténa

Nejlepší zesilovač je anténa. Nejprve se musíte rozhodnout, zda chcete pouze poslouchat na pásmu, nebo i vysílat. Pokud chcete pouze poslouchat, a navíc bydlíte v paneláku, je asi nejlépe začít experimentovat s rámovymi anténami. Pokud chcete i vysílat, pak nezbývá než zrealizovat velkou anténu. Co platí na dlouhých pásmech na KV, platí na dlouhých vlnách dvojnásob: co nejvíce drátu v co největší výšce. Většinou se používají vertikály zakončené velikým kapacitním kloboukem. Takové anténě však dlouhovlňáci říkají Marconiho T-anténa. Kapacitní klobouk může být tvořen souběžnými dráty (s roztečí alespoň 1 metr), nebo mohou být uspořádány do hvězdy. Vertikální část nemusí být nutně připojena doprostřed kapacitního klobouku, může být i na jednom konci, takže je to pak vlastně inverted-L anténa. Dobrých výsledků lze dosáhnout již s anténou 10 až 15 m vysokou, s kapacitním kloboukem délky 20 až 40 metrů. Konce kapacitního klobouku by neměly být skloněny příliš k zemi. Někteří radioamatéři používají k vytvoření vysokého vertikálu balóny naplněné héliem nebo i draky. Samozřejmě, takový "extrémně krátký" (vzhledem k vlnové délce) vertikál potřebuje odpovídající zemnící systém. Doporučují se radiály délky řádově desítky metrů a mělo by jich být několik. 
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Typické provedení Marconiho T-antény. Vodiče kapacitního klobouku by měly mít rozteč alespoň 1 metr, na koncích se nespojují dohromady a neměly by se svažovat k zemi.

Loading coil, neboli přizpůsobení antény na 136 kHz.

Přizpůsobení antény je další důležitá věc. Protože je anténa vzhledem k vlnové délce velmi krátká, doladí se do rezonance velkou cívkou. Tato cívka se v zahraniční literatuře označuje  jednotně jako "loading coil". Pokud má přizpůsobovací cívka sloužit i pro vysílání, nelze ji vyrobit s malými rozměry. Pro výkony v řádech stovek wattů se cívky se vinou na plastikové roury o průměru cca 15 až 30 cm, do rezonance se dostaneme na asi 150 závitech. Přizpůsobení pro 50 ohmů nalezneme velmi blízko studeného konce cívky, asi v jedné dvacetině počtu závitů. Cívkou se ladí, takže musíme vyrobit variometr. Není to zas tak velký problém, viz obrázek. Pokud budete dělat přizpůsobovací cívku pouze pro příjem, můžete ji samozřejmě vyrobit menší. Obvykle se doporučuje vinout cívky jako jednovrstvé. Při vícevrstvé cívce se vám snadno může stát, že pro vlastní kapacity cívky bude prakticky nepoužitelná. Pokud přece jen chcete z důvodu rozměrů vinout vícevrstvě, doporučuje se dodržet  mezery mezi jednotlivými závity stejné jako je průměr drátu,  a tatáž rozteč by se měla dodržet mezi vrstvami.  Samozřejmě, ještě lepších výsledků dosáhnete s cívkami vinutými křížově. Na  pásmu 136 kHz  dosti často znovuobjevujeme již pozapomenuté znalosti. Návod, jak se vinou křížové cívky, nalezeneme například v AR č. 6 z roku 1966.
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Typické uspořádání přizpůsobovací cívky. Nezapomeňte, že na horkém konci cívky je vysoké napětí!
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Přizpůsobovací cívka realizovaná na novodurových odpadních rourách o průměru 150 mm.  Vlevo cívka s odbočkami, vpravo variometr. Na základní desce mezi cívkami je měření anténního proudu.

Přijímač

I když jsme majiteli moderního transceiveru, který umí poslouchat i na 136 kHz, neznamená to, že máme vyhráno. Většina těchto zařízení má vstupní obvody pro tyto frekvence poněkud odbyté, vstup je zpravidla tvořen pouze dolnofrekvenční propustí, dosti často je na těchto frekvencích vřazen  ještě útlumový článek kolem 20 dB.  Problémy jsou také s odolností.  Na pásmu totiž posloucháme stanice které jsou na úrovni šumu, a pouze 2 kHz od nás „buší“ DCF39 silou S9 + 60 dB.  Někteří amatéři používají různé inkurantní přijímače, selektivní měřiče úrovně, atp.  Co se týče selektivity, pak pro provoz  CW je potřeba mít filtr široký asi 250 Hz, v nouzi 500 Hz. Někteří používají nízkofrekvenční filtry široké pouze asi 20 Hz, jejich použití však nepřináší tak velkou výhodu, protože v QRN typickém pro dlouhé vlny příliš „zvoní“. Pro provoz Visual-CW není šířka pásma rozhodující, vystačíme i s SSB filtrem. Dosáhnout uspokojivého příjmu znamená 90 % úspěchnu na tomto pásmu. 
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Největším omezením provozu je QRN, na dlouhých vlnách nazývané „ground noise“. Zajímavé měření provedl Geri, DK8KW.

Vysílač

Vysílač si budete muset postavit.  Vyrábějí se sice sólo vysílače pro toto pásmo (Ropex First),  ty však u nás jsou zatím nedostupné a navíc umí vysílat pouze na jediném kmitočtu. Takové zařízení při vzrůstajícím počtu stanic na pásmu již začíná být nepoužitelné. Při úvahách o zařízení musíme zvážit dvě věci – zda máme zájem pouze o normální CW, nebo i o Visual-CW.  Pokud chceme jezdit jen CW, pak je asi nejlepším řešením transvertor, za předpokladu, že máme na zařízení  možnost ladit s přesností alespoň desítek Hz.  Vzhledem k tomu, že celé pásmo je široké 2,1 kHz, přímo se nabízí možnost nechat po směšování projít signál krystalovým SSB filtrem. Pokud chceme jezdit i Visual-CW, pak je výhodou sólo vysílač, který nám umožní vidět na spektrogramu i vlastní signál a naladit se tak na protistanici s přesností v jednotkách Hz. Pro provoz CW zpravidla vyhoví stabilitou laditelný oscilátor 1,36 Mhz vydělený deseti. Pro provoz Visual-CW je nutno udělat oscilátor teplotně kompenzovaný a mechanicky stabilní, nebo použít kmitočtovou ústřednu – zde je pro seriózní práci potřeba stabilita v řádech jednotek Hz.  Koncové stupně se zpravidla navrhují v třídě D a k jejich realizaci lze využít levných tranzistorů řady IRF, např. IRF530. 
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Prototyp 50 wattového vysílače v papírové krabici. S tímto vysílačem bylo uskutečněno 8. 7.1999 historicky první spojení na dlouhých vlnách z České republiky.

Stanice jako majáky

Přímo na pásmu nebo v jeho blízkém okolí je několik známých stanic, které můžete používat jako majáky nebo i k slaďování přijímače.

DCF39

Velice silná stanice, v Čechách je běžně S9 + 60 dB, vysílá nepřetržitě RTTY 200 baud. Nominální kmitočet je 139.000 kHz, „mark“ kmitočet je 138,830 kHz, „space“ 139,170 kHz. QTH poblíž Magdeburgu (JO52XH). Tato stanice byla údajně zachycena na spektrogramu dokonce v Austrálii.

CFH

Vysílá RTTY se šiftem 76 Hz na 137,000 kHz a je slyšet pouze v nočních hodinách. QTH je Mill Cove poblíž Halifaxu v Nova Scotia. Je to stanice kanadského vojenského námořnictva.

RTTY stanice na 135,8 kHz

„Mark“ frekvence je 135,870 kHz, „space“ je 135,775 kHz. Stanice vysílá z Marathonu v Řecku.  Může nám posloužit jako dobrý maják pro jižní směry, pokud chceme pracovat s italskými stanicemi. Bývá slyšet až S9.

Loran C 

Navigační systém  pro námořní lodě. Vysílá na 100 kHz. Je to sice trochu mimo pásmo, ale v souvislosti s pásmem 136 kHz je to dosti často zmiňovaná věc. Loran totiž působí svými postranními pásmy rušení na pásmu 136 kHz, zejména v západní Evropě. U nás se dá použít jako dobrý test příjmu. Pokud se  naladíte na 100 kHz a uslyšíte „klusající koně“ (přepněte si na SSB), máte dobrý příjem.  Pokud budete rušeni Loranem i na pásmu, máte příjem vynikající.
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Neoficiální band-plan pro pásmo 136 kHz. Dodržujte jej, prosím. Na pásmu 2,1 kHz širokém není místa nazbyt.

Výkony,  tedy RF vs. ERP

Účinnost  běžně používaných antén se pohybuje kolem 0,5 %. Jinými slovy, pokud se chcete přiblížit povolenému vyzářenému výkonu 1W, pak potřebujete vysílač o výkonu v řádech stovek wattů. Pro provoz  normální CW se používají vysílače o výkonech 250 až 500 W, někteří až 1750 W. Pro provoz Visual-CW stačí asi o řád méně. Svoje první spojení jsem uskutečnil s výkonem kolem 50 W (DJ5BV, HB9ASB).  S výkonem 400 W jsem pracoval s Anglií (GB4RS).

Visual-CW

Pro provoz Visual-CW se používá mnoho názvů, např. také Slow CW,  Extremely Slow CW, QRSS,  waterfall, atp. Vysílající stanice vysílá velmi pomalým tempem, zpravidla se rychlost nastavuje tak, aby tečka trvala 3 vteřiny. Přijímající stanice má výstup z příjímače veden do zvukové karty v počítači a přijímaný signál se zobrazuje na monitoru počítače. Takové spojení pak trvá třeba i hodinu, lze tak ovšem navazovat i spojení, která by normální CW nebyla možná, protože umožňuje pracovat se signály které jsou až 20 dB pod úrovní šumu. Pokud si myslíte, že je to nuda, pak se mýlíte. Přinejmenším je zajímavé pozorovat, jak se na obrazovce vykreslují znaky morse, zatímco z přijímače je slyšet jen šum. Velká většina stanic používá vynikající program Spectrogram, který je zdarma k dispozici na Internetu (http://www.monumental.com/rshorne/gram.html).
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Takto byl vidět GB4RS při našem spojení  10.10.1999, QRB 1186 km.

PSK31 na dlouhých vlnách

Zdá se, že PSK31 je perspektivní digitální provoz pro dlouhé vlny, vhodný hlavně pro nízký kmitočtový zdvih. První pokusy byly již vykonány. Jedno z prvních spojení bylo uskutečněno  11.9.1999 mezi stanicemi DK8KW a G3YXM. Nejdelší spojení je zatím z 10.11.1999, kdy Dave, G3YXM pracoval s Reinem, OH1TN. Překonaná vzdálenost je kolem 1800 km.

Expedice na dlouhých vlnách

Ve dnech 19. až  22. listopadu se uskutečnila expedice do GD. Operátoři GD3YXM/P, GD3XTZ/P a GD0MRF vysílali z pronajatého majáku na nejsevernějším cípu ostrova. U nás byli slyšet i na velmi špatnou anténu již první den okolo půlnoci, a to s reportem asi 559. Pokud jste sledovali DX-cluster víte, že byli slyšet například i v Polsku (SP1DPA).

5. 2. 2000 uskutečnili SM6PXJ, SM0AOM a SM6LKM expedici, kdy vysílali z vysílacího stanoviště v Karlsborgu. Používali 210 metrů vysokou T-anténu a vysílali budou pod speciální značkou 7S6SAJ. 

Rekordy na dlouhých vlnách

Poslední vzdálenostní rekord na pásmu 136 kHz provozem CW ze 12. 5.1999, kdy OH1TN (KP11OO) pracoval s IK5ZPV (JN53KX), který byl 2122 km, byl překonán spojením mezi OH1TN a I5MXX (JN53JU), který je 2137 km.  Další rekordy padnou zřejmě až se objeví další stanice ve východní Evropě. Mezi země, kde je toto pásmo povoleno ale zatím nikdo nevysílá patří například Litva, Slovinsko a Rusko. Rekord by však mohl padnout  již při spojení mezi Východním Slovenskem a západním pobřežím Irska, což jest kolem 2200 km.

Co se týče Visual-CW, byly 15. až 18. ledna 1999 podniknuty pokusy o překonání Atlantiku. Po více než 70 letech se tak trochu opakuje minulost. Pokusy nebyly úspěšné, takže to zůstává stále velkou výzvou. V každém případě, jména těch, kterým se to podaří, budou zlatým písmem zapsána do historie amatérského vysílání.
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QSL lístek potvrzující DX spojení. Protistanice byla GB4RS s operátorem Davidem, G0MRF. Druh provozu Visual-CW. 

Profesionálové pro amatéry

Jako jsme mohli před časem pracovat na krátkých vlnách cross-band s profesionálni pobřežní stanicí PCH, tentokrát máme možnost poslouchat profesionální stanici na dlouhých vlnách, a to DDH47.  Bude vysílat  telegraficky krátké zprávy v různých jazycích. Vysílat bude na 147,3 kHz od 22:30 UTC ve dnech 10. prosince, 14 ledna a 11 února, použité výkony budou v rozmezí 1 až 15 kW. Vysílač je umístěný v Pinnebergu poblíž Hamburgu. Příležitostné vysílání se uskutečňuje ke 100-tému výročí počátku využívání rádia pro námořní službu v Německu. Svoje poslechové reporty spolu s vyslechnutou zprávou a dvěma IRC posílejte do 31. března 2000 na adresu:

Deutscher Wetterdienst,

Amateurfunkgruppe,

Bernhard Nocht Str. 76,

D 20359  Hamburg

Germany

Bez dalšího poplatku obdržíte "Special Events Certificate".

Budoucnost dlouhých vln

Stanic na pásmu 136 kHz rychle přibývá. V současné době lze v Evropě pracovat se zeměmi: EI,  GM, GW, G, GI, GD, F, PA, ON, LX, OH, SM, OZ, DL, OK, HB9 a I, brzy má být QRV také LA. V Evropě je celkem asi stovka aktivních dlouhovlňáků (11/1999).  Na další vývoj se názory různí.  Jsou signály, že by se mohly pro amatérskou službu začít uvolňovat další dlouhovlnná pásma (perspektivní a pro radioamatéry i velice zajímavé pásmo by bylo mezi 400 a 500 kHz, pro které by bylo k dispozici i množství vyřazených výkonných lodních vysílačů). 

Co se týká technického vybavení, nelze asi očekávat další zvyšování výkonu. Již při výkonu 400 W vám doutnavka držená za sklo zapálí na asi 40 cm od přizpůsobovacích cívek. Cívky musí být veliké, aby vydržely vysoké napětí, další zvyšování výkonu by znamenalo přechod na jiskrovou telegrafii…    Příliš mnoho se nedá vylepšit ani na vysílacích anténách.  Zpravidla jsme omezeni rozměry reálného světa kolem nás.  Určité možnosti však stále existují na straně přijímače. Velký přínos by byl opravdu směrový systém (rámová anténa + krátký vertikál = kardioida).  Taktéž nahrazení úzkých zvonivých  filtrů DSP šitým na míru na „ground noise“ – QRN typického pro dlouhé vlny -  by bylo velkým pokrokem. Ve srovnání s jinými amatérskými pásmy je zde větší prostor pro sbírání informací, sdílení zkušeností a pro pokusy a experimenty – a to je podstata amatérského vysílání, nebo ne?

